

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Instructor Guide

Administrator Guide

Page 3: Added acknowledgement of IACP Project Manager edits

Page 8: corrected typo (planning)

Page 12: corrected typos (administering & procedure)

Page 13: Session 4, corrected session time to reflect 1 hour 30 minutes

Page 15 – Schedule:

Thursday – Session 7 – corrected typo (140 changed to 1400)

Session 8 – time adjusted

Friday – Sessions 9 & 10 – times adjusted

Page 16: Schedule:

Monday – Session 17 – time on schedule adjusted and session completed same day

Tuesday – removed session 17 carryover and adjusted all times

Wednesday – Sessions 24 & 25 – adjusted times

Thursday – Session 29 – adjusted time

Removed Administration of Test Validation

Session 30 – adjusted time

Course Critique, Wrap up – adjusted times

Page 17: Schedule – Overview of the DEC Program – adjusted time to reflect 1 hour 30 minutes

Page 19: Inserted Quiz 4 and adjusted times

Page 20: changed quiz 4 to reflect quiz 5

Session 1: Page 6, removed random line at bottom of page

Session 1: Slide 8, removed MADD Video instructors are guided to insert an impaired driving impact video of their choosing and use of video is optional

Session 1: Slide 16, image changed to show BP being taken on the left arm.

Session 2: Instructor Note, Page 2, had the word “that” missing in the definition of a drug.

Session 2: Slide 5 removed old drug categories and replaced them with drugs along w pics of them

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 2: Slide 18, changed from 1.25 times more likely to 25% more likely as written in the text below the slide. PPT slide updated.

Session 3: Slide 5, photo changed to show BP being taken on left arm.

Session 4: Slide 3, image changed to show BP being taken on the left arm.

Session 4: Page 7, wording changed from BAC to breath alcohol concentration (BAC).

Session 4: Slide 11, corrected WAT feet/diagram

Session 4: page 22, difference in pupil size changed from “greater than .5 mm” to “1mm or greater”.

Session 4: Page 43, corrected feet diagram on Face Sheet.

Session 4: all slides renumbered from 1-38.

Session 5: Page 5, removed “such as PCP” as an example of Dissociative Anesthetic

Session 5: Slide 14, updated pics of the 3 lighting conditions

Session 6: Slide 2, added “the” to the 1st two bullet points

Session 6: Slide 22, added link to access the “Mouse Party” video to allow audio content to be played

Session 6: Slide 25, changed color of “GABBA” to give more contrast

Session 6: Page 27, moved glutamate info from slide 29 to slide 28 so it is covered with the other excitatory transmitters

Session 6: Page 27, updated slide 29

Session 6: Slide 46, corrected bullet point numbering

Session 7: Slide 3, upper pic changed to show evaluator wearing gloves, bottom pic changed to remove thermal and mercury thermometers, now shows approved devices

Session 7: Slide 4, image changed to show pulse check on left carotid, radial check now shows evaluator wearing glove

Session 7: Slide 6, image changed to show pulse check on left carotid

Session 7: Page 6, changed wording to instruct students to place fingers alongside left side (self-check of carotid)

Session 7: Page 8, changed wording of Arrhythmia from “abnormal heart rhythm” to “an abnormality in the timing or pattern of the heartbeat”

Session 8: Slide 3, changed pic of MRB to show head slightly back

Session 8: Page 9, inserted corrected face sheet (WAT feet)

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 9: Page 7, slide 8 (removed “s” from quaaludes)

Session 9: Page 7, changed “since” to although”, removed “however” in last sentence of first paragraph, “some” added before muscle relaxers in 1st sentence, 2nd paragraph, removed last sentence of 2nd paragraph (reference to methaqualone and chloral hydrate)

Session 9: Page 9, slide 9 (corrected spelling of Neurontin)

Session 9: Page 9, correct spelling of Neurontin in the chart

Session 9: Page 15, Slide 14 (corrected footnotes 1 & 2)

Session 9: Page 16, corrected the 2 footnotes (replaced methaqualone with Quaaludes)

Session 9: Page 17, under “Note”, replaced methaqualone with Quaaludes

Session 9: Slide 19, reworded question 2

Session 9: Page 20, Reworded question 2 to coincide with slide 19

Session 9: Page 21, under instructor note, remove methaqualone

Session 10: Page 6, removed “or methylphenidate HCL (Ritalin)” related to amphetamines used to treat narcolepsy Ritalin is not an amphetamine

Session 11: changed footers to reflect “4-2025” revision

Session 12: changed footers to reflect “4-2025” revision

Session 12: Page 6, inserted corrected face sheet (WAT feet)

Session 13: Slide 4 updated resource pics

Session 13: Slide 6, replaced the Executive Office of the President seal with the ONDCP

Session 13: Page 11, “profuser” corrected to read “profuse”

Session 14: Slide 11, replaced insufflation pic & order changed now is slide 10

Session 14: New Slide 11, corrected spelling mistakes distort to distorted, impair to impaired & intensify to intensified

Session 14: Slide 12 moved up to slide 8, slides 8-12 renumbered

Session 14: New Slide 12, corrected typos

Session 15: updated to show 4-2025 revision

Session 15: Exemplar 3 (MJ Charles), face sheet and narrative edits to better fit alcohol only

Session 16: Page 7, removed “snorted” (appeared after insufflated), added “within” (onset occurs within)

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 16: Slide 10 (removed “possible psychosis” and “convulsions”)

Session 16: Slide 12 (changed header)

Session 17: Slide 7 instructor note, added * indicates current opiates most abused in the US, as noted in the text below the slide

Session 17: Slide 10 (added “On the Nod” to the bullets)

Session 17: Slide 15, changed header to read “Evaluations of Subjects Under the Influence of Narcotic Analgesics” and added remaining general indicators from the matrix, removed “slow reflexes”

Session 17: Slide 21 added “Late” and “Healing” along with picture

Session 17: Page 22, corrected “24 hours” to 12 hours (early injection)

Session 17: Page 28, Instructor note #6, changed “synthetic opioid” to “opioid” (Q 6)

Session 17: Page 30 (Appendix) changed wording of Demerol being a synthetic opiate to it being an opioid

Session 17A: Slide 2, corrected 4 subcategories of CNS Stimulants to reflect 3

Session 17A: Page 27, Below Slide 25, edited wording related to Homeostasis to be consistent with the definition in session 6

Session 18: Exemplar 3 (Hatos) reset lines on finger to nose test

Session 19: No Edits

Session 20: No Edits

Session 21: Slide 3, corrected typo

Session 21: Slide 4, changed “Marinol” to “Dronabinol”

Session 21: Page 5, Corrected typo under Tinctures (“dying” to “drying”)

Session 21: Page 12, slide # on wrong page

Session 22: Matrix at end, corrected spelling errors (Anti-Depressant to Antidepressant)

Session 23: Page 5, removed info related to drug classes taken in High School

Session 24: Slide 4, removed Xanax/Methamphetamine combo

Session 24: Slides 14-28, slide number at bottom right and slide number under slide did not match

Session 24: Slide 18 (Bar underneath slide) on different page – corrected

Session 24: Page 22, Cannabimimetic (“s” removed)

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 25: Exemplar 3 (Cole), start time at bottom corrected to 0200

Session 26: Slide 7, corrected WAT feet/diagram

Session 27: Title Page, edited from 2 hours to reflect 90 minutes

Session 27: Page 6, inserted corrected face sheet (WAT feet)

Participant Manual (PDF and Word)

Preface: Added a table of contents

Acknowledgement: Added acknowledgement of IACP Project Manager edits

Session 1: Page 6, removed random line at bottom of page

Session 1: Slide 16, image changed to show BP being taken on the left arm.

Session 2: Slide 5 removed old drug categories and replaced them with drugs along w pics of them

Session 2: Slide 18, changed from 1.25 times more likely to 25% more likely as written in the text below the slide. PPT slide updated.

Session 3: Slide 5, photo changed to show BP being taken on left arm.

Session 4: Slide 3, image changed to show BP being taken on the left arm.

Session 4: Page 5, "BAC" changed to reflect "breath alcohol concentration (BAC)".

Session 4: Slide 11, corrected WAT feet/diagram

Session 4: Page 18, difference on pupil size changed from ".5 mm" to "1mm or greater".

Session 4: Page 33 corrected the feet diagram on the Face Sheet.

Session 4: All slides renumbered 1-38

Session 5: Page 5, removed "such as PCP" as an example of Dissociative Anesthetic

Session 5: Slide 14, updated pics of the 3 lighting conditions

Session 6: Slide 2, added "the" to the 1st two bullet points, removed the instructor note

Session 6: Page 17, removed the instructor note

Session 6: Slide 25, changed color of "GABBA" to give more contrast

Session 6: Page 25, moved glutamate info from slide 29 to slide 28 so it is covered with the other excitatory transmitters

Session 6: Page 25, updated slide 29 (removed "Glutamate")

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 6: Slide 46, corrected bullet point numbering

Session 7: Slide 3, upper pic changed to show evaluator wearing gloves, bottom pic changed to remove thermal and mercury thermometers, now shows approved devices

Session 7: Slide 4, image changed to show pulse check on left carotid, radial check now shows evaluator wearing glove

Session 7: Slide 6, image changed to show pulse check on left carotid

Session 7: Page 5, changed wording to instruct students to place fingers alongside left side (self-check of carotid)

Session 7: Page 6, changed wording of Arrhythmia from “abnormal heart rhythm” to “an abnormality in the timing or pattern of the heartbeat”

Session 8: Slide 3, changed pic of MRB to show head slightly back

Session 8: Page 9, inserted corrected face sheet (WAT feet)

Session 9: Page 6, changed “since” to “although” (Although CNS Depression & sedation...), removed “However” (1st paragraph, last sentence), “Some” added before “muscle relaxers”, removed last sentence of 2nd paragraph (reference to methaqualone and chloral hydrate)

Session 9: Page 6, slide 8 (removed “s” from quaaludes)

Session 9: page 8, slide 9 (corrected spelling of Neurontin)

Session 9: page 8, corrected spelling of Neurontin in chart

Session 9: Page 8, removed sentence referencing “other sedative hypnotics: Soma, Quaalude & Chloral Hydrate”

Session 9: Page 13, slides 9-14 renumbered

Session 9: Page 14, corrected footnotes 1 & 2 to be consistent with 2023 matrix (methaqualone changed to Quaaludes), under “Note”, changed methaqualone to Quaaludes

Session 9: page 17, Slide 19 reworded question 2

Session 9: page 17, reworded test your knowledge question 2 to coincide w edit made on slide 19

Session 10: Page 5, removed “or methylphenidate HCL (Ritalin) related to amphetamines used to treat narcolepsy Ritalin is not an amphetamine

Session 10: Page 10, added “S” to correct spelling of “Slide”

Session 11: changed footers to reflect “4-2025” revision

Session 12: changed footers to reflect “4-2025” revision

Session 12: Page 6, inserted corrected face sheet (WAT feet)

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 13: Slide 4 resource pics update

Session 13: Slide 6, replaced the Executive Office of the President seal with the ONDCP

Session 13: Page 10, “profuser” corrected to read “profuse”

Session 14: Slide 11, replaced insufflation pic & order changed now is slide 10

Session 14: New Slide 11, corrected spelling mistakes distort to distorted, impair to impaired & intensify to intensified

Session 14: Slide 12, moved up to slide 8, slides 8-12 renumbered

Session 14: New Slide 12, corrected typos

Session 15: Exemplar 3 (MJ Charles), face sheet and narrative edits to better fit alcohol only

Session 15: Removed drug category calls from all exemplars

Session 16: Page 8, removed “snorted” (appeared after insufflation)

Session 16: Page 9, added “within” (onset occurs within)

Session 16: Slide 10, removed “possible psychosis” & “and convulsions”

Session 16: Slide 12: Changed header to “Evaluation of Subjects under the Influence of..” and added the remaining general indicators that are on the matrix

Session 17: Slide 10 (added “On the Nod” to the bullets)

Session 17: Slide 15, changed header to read “Evaluations of Subjects Under the Influence of Narcotic Analgesics” and added remaining general indicators from the matrix, removed “slow reflexes”

Session 17: Slide 21 added “Late” and “Healing” along with picture

Session 17: Page 17, corrected “24 hours” to 12 hours (early injection)

Session 17: Page 23 (Appendix) changed wording of Demerol being a synthetic opiate to it being an opioid

Session 17A: Slide 2, corrected 4 subcategories of CNS Stimulants to reflect 3

Session 17A: Page 15, Below Slide 25, edited wording related to Homeostasis to be consistent with the definition in session 6

Session 17A: Page 18, corrected Face Sheet (WAT feet)

Session 18: Exemplar 3 (Hatos) reset lines on finger to nose test

Session 18: Exemplar 5 (Stevens), changed Resting Nystagmus to “No”

Session 19: 3rd exemplar, subject name on face sheet corrected to match narrative

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 20: No Edits

Session 21: Slide 3 corrected typo

Session 21: Slide 4 changed “Marinol” to “Dronabinol”

Session 21: Page 4, Corrected typo under Tinctures (“dying” to “drying”)

Session 21: Page 12, slide # on wrong page

Session 21: Page 13, redacted instructor note

Session 21: Slides 17-21, Corrected numbering

Session 22: Matrix at end, corrected spelling errors (Anti-Depressant to Antidepressant)

Session 23: Page 5, removed info related to drug classes taken in High School

Session 24: Slide 4 removed Xanax/Methamphetamine combo

Session 24: Slides 14-28, slide number at bottom right and slide number under slide did not match

Session 24: Page 19, Cannabimimetic (“s” removed)

Session 25: Exemplar 3 (Cole), start time at bottom corrected to 0200

Session 26: Slide 7, corrected WAT feet/diagram

Session 27: Page 6, inserted corrected face sheet (WAT feet)

IG & PM footers noted as 2/2023 Curriculum, Edited 4/2025

PPT

Session 1: Slide 8, removed MADD Video instructors are guided to insert an impaired driving impact video of their choosing and use of video is optional

Session 1: Slide 16, image changed to show BP being taken on the left arm.

Session 2: Slide 5 removed old drug categories and replaced them with drugs along w pics of them

Session 3: Slide 5, photo changed to show BP being taken on left arm.

Session 4: Slide 3, image changed to show BP being taken on the left arm.

Session 4: Slide 11, corrected WAT feet/diagram

Session 4: Slide 36, edit to video (DRE 12 Step Process)

Session 5: Slide 14, updated pics of the 3 lighting conditions

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 6: Slide 2, added “the” to the 1st two bullet points

Session 6: Slide 25, changed color of “GABBA” to give more contrast

Session 6: Slide 28, moved glutamate to this slide, from slide 29 to show w the other excitatory messengers

Session 6: Slide 29, removed glutamate from slide

Session 6: Slide 46, corrected bullet point numbering

Session 7: Slide 3, upper pic changed to show evaluator wearing gloves, bottom pic changed to remove thermal and mercury thermometers, now shows approved devices

Session 7: Slide 4, image changed to show pulse check on left carotid, radial check now shows evaluator wearing glove

Session 7: Slide 6, image changed to show pulse check on left carotid

Session 8: Slides 1 & 3, changed pic of MRB to show head slightly back

Session 8: Slide 4, edit to video (DRE 12 Step Process)

Session 9: Page 6, removed sentence referencing “other sedative hypnotics: Soma, Quaalude & Chloral Hydrate”

Session 9: Slide 8 (removed “s” from quaaludes)

Session 9: Slide 9, corrected spelling of Neurontin

Session 9: Slide 14, corrected footnotes 1 & 2 (Methaqualone to Quaaludes)

Session 9: Slide 16, edit to video

Session 9: Slide 19, reworded question 2

Session 10: Slide 16, edit video

Session 11: No changes

Session 12: No changes

Session 13: Slide 4, pictures updated to most current versions of resources

Session 13: Slide 6, replaced the Executive Office of the President seal with the ONDCP

Session 14: Slide 11, replaced insufflation pic & now slide 10 after moving slide 12

Session 14: New Slide 11, corrected spelling mistakes distort to distorted, impair to impaired & intensify to intensified

Session 14: Slide 12 moved up to 8 (Salvia effects) , slides 8-12 renumbered

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Session 14: New slide 12, corrected typos

Session 14: Slide 18, edit video

Session 15: No Edits

Session 16: Slide 10, removed “possible psychosis” & “and convulsions from the bullets

Session 16: Slide 12, changed header to read “Evaluations of Subjects Under the Influence of Dissociative Anesthetics” and added the remaining general indicators from the matrix

Session 16: Slide 14, Edit video

Session 17: Slide 10, added “On the Nod” to the bullets

Session 17: Slide 15, changed header to read “Evaluations of Subjects Under the Influence of Narcotic Analgesics” and added remaining general indicators from the matrix, removed “slow reflexes”

Session 17: Slide 21, added “Late” and “Healing” along with picture

Session 17: Slide 24, edit video

Session 17A: No Edits

Session 18: No Edits

Session 19: Slide 14, edit video

Session 19: 3rd exemplar, subject name on face sheet corrected to match narrative

Session 20: No Edits

Session 21: Slide 3, corrected typo (“Tetrahydrocannabidiol” to “Tetrahydrocannabinol”)

Session 21: Slide 4, Marinol changed to Dronabinol

Session 21: Slides 17-21, Corrected numbering

Session 21: Slide 20, edit video

Session 22: Slide 7, inserted colored boxes to allow instructor to reveal each indicator as they progress

Session 23: No Edits

Session 24: Slide 4, Removed Xanax/Methamphetamine combo - (No street name)

Session 24: Slide 20, updated footnote 6 verbiage to current matrix verbiage

Session 26: Slide 7, corrected WAT feet/diagram

DRE 7-Day Feb 2023 Corrections / Edits made

Other Documents

DRE Matrix: footnotes 1 & 2, removed hyphen in anti-depressant misspellings

7 Day DRE Quiz 3 Question 12 Secobarbital spelling corrected

FKE: Face Sheet 5 (Harlon) pupil sizes corrected so there is no difference L/R pupil size in any of the lighting conditions

DRE Videos

Overview of the DEC Procedures: preliminary questions trimmed; muscle tone edited to remove “arm drop” information; references to “Hippus” removed”

Depressants (Session 9): breath test trimmed; some preliminary questions trimmed

Stimulants (Session 10): SFST directions edited; preliminary questions trimmed; muscle tone edited to remove “arm drop”

Hallucinogens (Session 14): some preliminary questions trimmed; SFST directions edited (if you put foot down); muscle tone edited to remove “arm drop”

Dissociative Anesthetics (Session 16): officer interview trimmed; preliminary questions trimmed, SFST directions edited

Narcotics (Session 17): SFST directions edited

Inhalants (Session 19): SFST directions edited; muscle tone edited to remove “arm drop”

Cannabis (Session 21): officer interview trimmed; preliminary questions trimmed; some general conversation trimmed